

身边的传统

父亲说,孔子曰

□刘国庆

祖父是个木匠,主攻大器作,就是帮人盖房子、立木架、造型耙,父亲也是个木匠,主修小器作,做一些精致的木器,在上面雕刻一些花鸟虫鱼,闲暇时也打打家具。小时候,我是在碎木屑里长大的,一闻到原木的清香就觉得亲切无比,不到七岁,便吵着要学手艺。祖父不同意,他希望我能跳出这个行当,在他的旧观念里,木匠总属于三教九流的圈子。父亲看了祖父一眼,说了一句,君子不器。祖父就不吭声了,开始痛痛快快地教我挑木料,画墨线。到后来,被父亲逼着背《论语》,才知道这是孔老夫子的话,意思是,君子应该博学多能。这是我第一次感受到论语的力量。

等年长一点,胆子大了一些,我便跟着大哥去大队的果园里偷苹果。把裤子脱下来系上裤腿,搭在脖子上就成了最好的口袋,后

来不幸被人发现,我跑得慢被抓住了。看果园的扭着我的耳朵去见父亲,我把责任都往大哥身上推。父亲拿出戒尺,问道,君子求诸己,后面一句是什么?我说,小人求诸人。父亲又问,那你是要做君子还是小人?我听明白了父亲的意思,于是低下头开始小声认错。父亲听了之后,居然消了气,收起戒尺,和颜悦色的让我洗手吃饭。之后很多年,我才体会到父亲的良苦用心,其实,他这是在教我怎样做人。戒尺打在手上,疼一会儿就忘了;可一次温厚的宽恕,却能让人记一辈子。

我念初中那会儿,村里人把旧房子都拆了,开始盖楼房。母亲跟父亲商量,要不然咱也把房子翻翻新,加盖个小二层。父亲这个人一向知足常乐,他说,这房子是咱们结婚时,我跟他爷一砖一瓦盖起来的,冬暖夏凉,大小也正合适,没必要跟这个风,孔子不是说嘛,君子怀德,小人怀土,总想着

那么多年过去了,父亲说,孔子曰,《论语》几乎成了我们爷俩独特的交流方式,特殊的情感密码。

置办田土产业,什么时候有尽头啊,好日子是心里美。母亲便不说话了,想想也对,只要一家人没病没灾,不就是最大的幸福么,也就打消了这个念头。父亲高兴的时候爱喝上两口,喝醉了就拉着母亲的手又唱又念,最喜欢喊的是“贤哉回也”。母亲每次总是宽容一笑,小声骂道,糟老头子去跟颜回过日子吧。

生活里当然也有不如意的时候,那一年大哥毕业,工作不好找,心情很差,跟女友又闹了别扭,回到老家蒙头便睡,后来在母亲的劝说下,终于肯起床吃饭。席间,一向健谈的父亲,这次却很是沉默。我小心翼翼地说了句,子曰,不患无位,患所以立,大哥,别着急,只要好好积淀,努力充实自己,肯定能找到好工作。父亲一听就笑了,拿过酒来给大哥满上,说,你弟弟讲得好,其实仔细想想,不都是些鸡毛蒜皮嘛,这世上哪有过不去的坎,来,走一个。那天晚上大哥喝多

了,父亲吃力地把他扶到床上,帮他脱掉鞋子,掖好被角,自己则在一旁坐了很久,我看得出,他的眼里都是担心和怜爱。

那么多年过去了,父亲说,孔子曰,《论语》几乎成了我们爷俩独特的交流方式,特殊的情感密码。说好了父母在,不远游的我跟大哥,一个比一个游得远,父亲也越来越老了。我在国外有时候一个电话打过去,父亲半天说不出话来,最后才蹦出一句,父母唯其疾是忧。母亲在一边实在看不下去了,一把抢过电话,糟老头子是说他想你呢,他每天都盼望你哥俩能来个电话,出门在外要照顾好自己,吃饭上千万别省。我在电话这头,听得心里边不是滋味,对母亲笑着说,妈,父亲讲的我懂,我都懂。

我父亲就是这样一个敦厚朴实的老木匠,一个懂《论语》的手艺人,能成为他的儿子,是我一生最大的荣耀。

传承君子精神

“君子成人之美,不成人之恶。小人反是。”扪心自问,我们是否心里痛恨着冷血没有同情心的人,见到摔倒在地的老人却唯恐避之不及呢?

能亲仁 无限好 德日进 过日少
——选自都香大成图片版《弟子规》



□琴心

几年前,从历山路走,在路边的报摊上买了一份报纸。摊主没零钱找,说没关系,报纸你先拿去,明天把钱捎过来就行。我被摊主的大度和信任感动,心想着无论如何明天也要把五毛钱送过来。可是,我竟懈怠了,还时常为自己辩解:不就五毛钱嘛!没什么大不了,又不是五块五十块!再后来,从那里过,竟然认不得是哪个摊主了!再后来修路,卖报的摊贩都挪了地方,我更为自己的懈怠和不守信找到了借口。但,只要从那里过,就觉得对不起那摊贩,区区五毛钱成了我的一个心结,也把那个摊贩和我区分成了君子和小人。真是“君子坦荡荡,小人常戚戚”啊!

《论语》里关于君子的言论有五十余条,关于“君子”,似乎也没有一个具体的概念和轮廓。孔子也为自己能做一个仁德的君子而

不停地探讨,也在日常生活中不断地提高自己的道德修养,也是从点点滴滴做起的。可见,君子,并不是那么的高不可攀。比如,“君子固穷,小人穷斯滥矣。”是说君子虽然穷,但能坚守节操,而小人如果遭遇贫困,就会干出越轨的事来。现实是,有两种人“穷”,一是握有权力的人,对金钱的欲望永无止境,通过不正当的手段获取不法之财。二是物质匮乏的人,通过巧取豪夺,小偷小摸的伎俩取得不义之财。那些高高在上的贪官,你们和第二种人,同属于“小人”。反之,则可称之为君子。

还有,“君子通达,小人下不达。”君子通达仁义,小人通达财利。现实中所谓的关系网,有几个是通达仁义的?无非是一个个获取利益的通途罢了。一旦某人在这一网中失去了效力,就毫不留情地被剔除出网络。

“君子成人之美,不成人之恶。小人反是。”扪心自问,我们是

否心里痛恨着冷血没有同情心的人,见到摔倒在地的老人却唯恐避之不及呢?我们是否,一边骂着不守秩序的人,一边无视红灯的存在呢?我们是否同情弱者,却不忍心将自己的积蓄拿出一点点救济一下街头的流浪者呢?我们是否是一个口若悬河,说得头头是道,却是一个不付诸行动的“矮子”呢?

“君子一言,驷马难追”,是我们常说的,以表达我们是君子,所说的话不掺假,绝对算数。于是对方便相信了,就因为这其中的“君子”二字。可见,我们是崇尚和崇敬君子的。那么,为什么在物质匮乏的历史时期,人人都以君子作为衡量自己行为准则的标准,而在如此发达的当今社会,却是人人碌碌,无暇顾及了呢?是我们的道德标准和精神修为不如古人吗?不是,是我们的心太浮躁了,太功利了。“天地间真滋味,惟静者能尝得出”《呻吟语》,古人早已

参透了的人生大道理,我们却丢弃了,这注定了我们的人生将充满遗憾,看不透,“天地间的真情景。”是我们的退步。

其实,“所谓贤人君子者,非必高位厚禄富贵荣华之谓也,此则君子之所宜有,而非其所以为君子者也。所谓小人者,非必贫贱冻馁辱厄穷困之谓也,此则小人之所宜处,而非其所以为小人者也。”可见,并不是拥有高官厚禄的人才能做君子,也不是贫寒微贱的人就只做小人。我们每一个平常人,只要注意自己的德行修养,有良心、有同情心和爱心都可以成为君子。比如刚刚离我们而去的郑承镇,贫穷的一生,却做了一般人不能做到的好事,他就是一位名副其实的好人。而一些如文强之流的高官,却是实实在在的被人唾弃的“小人”。

君子是一种称谓,更是一种精神。我们有责任也有义务传承和发扬这种精神。

讳疾忌医

□纪慎言

题目没有错,而且也确实是从讳疾忌医这个成语演变而来的。我这并不是玩什么文字游戏,之所以要做这样的演变,是因为现在除了穷得连吃饭穿衣都没钱花的人们以外,故意讳疾忌医隐瞒疾病害怕医治的人微乎其微,倒是小病大治寻求过度医疗的人们越来越多。而且这些人一方面竭尽全力的寻求到高级别医院进行高标准治疗,而另一方面却在对医生与家人之外的包括朋友在内的其他人隐瞒疾病性质,尤其对高危病症和癌症讳莫如深,以避免人们的各种无聊包括幸灾乐祸的议论。这就是讳疾忌医的原意。

我的一个同乡和我住在同一个小区里,平常常见面,偶尔还坐一起喝点小酒。去年突然

听他儿子的一个朋友说他得了癌症。这让我大吃一惊,前几天还见来回接送孙子上下学的他怎么会突然得了绝症呢?于是我决定去看看他,可到他家之后,他的老伴(也是我的同乡)却告诉我他是“有点脑血栓了”;而且不让我去医院看他,怕他见了近人情绪激动,对治疗不利。两个月以后,我知道他因为脑瘤发作逝世。再去他家时他已经成了灵堂里的照片。后来听大家议论,就是现在的人们得了绝症都不对外说,认为家里摊上这么倒霉的事情,还是让外人知道得越少越好。既免得好心人牵挂,更免得有人看笑话。

这种心情在后来的不长时间里就让我自己有了亲身体验。在一次很随意的体检时,照X光的医师告诉我肺部有一个模糊点,建议让我再做CT检查确认一

“人有喜庆,不可生嫉妒心;人有祸患,不可生喜幸心。”今人之所以“讳疾忌医”,多是因为误会了当今的社会,模糊了世态人心。

下。这时候,大吃一惊但头脑尚不模糊的我一下子就想到了可能出现的结果。但是之后接下来我想到的既不是对自己“后事”的恐惧,也不是亲人们因此生出的悲伤,更不是身后遗产的分配和终生遗憾的倾述,而主要想到的是外人们对老纪身患绝症的种种议论,包括好人的好话与恶人的恶语,当然还有那些学界和写界以及各界“竞友”们的开心一笑。后来当那个模糊之处被CT清晰了以后,连我自己都觉得不可思议,大事当前,我怎么竟然先想到了恐遭别人的热议呢?!

半年前在街上偶然碰到一个高中时的同学,见面时她对我说的第一句话就是:“知道老范得胃癌了吗?”老范是我们共同的同学,虽然我们平常很少来往,但是听到这个消息我还是觉得吃惊。因为据我所知,老范得的是胃癌

癌,这是老范的老伴对我老伴说的,她们也是同学。前几天,老范的老伴打电话来说老范走了;说是死于胃癌转移。电话里我故意反问她,你不是说老范是胃溃疡吗?她带着伤心的哭韵说,现在得了癌症谁愿意对外人说啊!别人帮不上什么忙不说,再让人家说三道四的不更倒霉了吗?这是心里话,也是现实。

于是我想到了《朱子家训》里的两句话:人有喜庆,不可生嫉妒心;人有祸患,不可生喜幸心。敢情古人早有训教啊,美好的传统一直在我们身边啊。今人之所以“讳疾忌医”,多是因为误会了当今的社会,模糊了世态人心。君不见如今许多身处困境的白血病人,尿毒症患者都是因为通过媒体的“广而告之”而得到了社会的同情与帮助,从而温暖挽救了患者也温馨和谐了社会。

女儿,我怎样
做你的榜样

□张洪雷

宇宇,我的爱女:

转眼你已经五周岁多了,看着你一天天长大,一天天的懂道理,爸爸开心极了,几年来,你带给爸爸无穷的快乐和幸福。在我工作归来,是你歪着脑袋,双手端着水杯递给我,用那银铃般的童声喊一声:“爸爸喝水。”在我遇事不顺、心情烦躁的时候,是你张着双臂,将小嘴轻轻触到爸爸的脸上。你开始长大了,虽还是那样天真、活泼、调皮,但逐渐有自己的思想了,思维有逻辑了,做事有目的了,你马上要上小学了,将来还要上中学,大学,然后步入社会,在与爸爸朝夕相处的日子里,我的一言一行都将影响着你的成长,我可爱的女儿,我不知道怎样做才能做好你的榜样?

爸爸自小喜欢读书,那次从省图书馆借书回来,便躺在床上如饥似渴地读起来,忽略了你的存在,不一会儿,你也拿起幼儿画报,和我并躺在床上,说:“爸爸,我也陪你躺在床上一起看书。”我托了托鼻梁上的高度近视镜,忽地从床上坐了起来,拉着你一起到写字台上看书,宇宇,爸爸在自我成长的过程中,养成了很多不良生活习惯,你要长大啦,我更应该注意,不能让一些不良生活习惯影响你,很多不好的生活习惯会成为幸福生活的瑕疵,奔向事业成功的绊脚石。

有一次我领你逛街,看到一个老人跪在马路边乞讨,你问:“爸爸,那个伯伯在干什么?”我说:“伯伯家里穷,吃不上饭,在这儿讨饭吃。”你当时眼泪就流下来了,说:“爸爸,让伯伯到咱家去吃饭吧!”这些乞丐我见得多了,大多数是因为懒散或收入微薄而乞讨,但面对你的纯真和与生俱来的善心,我说不出什么,掏出五元钱,递给你说:“我们给他钱,伯伯喜欢吃什么就买什么,好不好?”你点了点头,蹦蹦跳跳地将钱放到那个乞丐盛碎钱的瓷碗里,宇宇,爸爸想说的是,在你成长过程中,你周围绝大多数人是善良质朴的,你应该怀着一颗友善而诚挚的爱心去和周围的人相处,去热爱生活,去热爱生活。

那天,我们家厕所的灯不亮了,我对你妈妈说,明天我把它修好,可第二天,我忙于一些琐事,竟然忘了,晚上,你像是在质问爸爸,“爸爸,你不是说今天把灯修好吗?怎么没修啊?”我才发觉我又影响了你。在我的成长的过程中,爸爸做事有时很拖拉,经常将今天做的事拖到明天,做起事来也没有持之以恒的精神,至今也算是碌碌无为。那天,爸爸虽然很累,但还是让你妈妈帮我打着手电,修好电灯。宇宇,爸爸希望你成长的过程中,做事认真,当天的事当天完成,在自己成长的道路上有一种百折不挠,坚毅不摧,自强不息的精神。

宇宇,你就要长大了,爸爸希望你能健康快乐地成长,也希望你在生活与学习中,能够适应环境,养成良好的生活习惯,去感受生活的美好,感受社会的温暖,去感受亲情、友情、爱情。有着积极向上的生活态度,有着崇高的理想,有着自强不息的精神,努力追求事业的成功,做一个无悔人生的人。